



“我们天勤生物刚刚获得了国家级专精特新‘小巨人’企业的认定,创新发展的背后,离不开各类政策支持和营商环境的优化。”湖北天勤生物科技有限公司董事长任习东表示,中央发文大力支持民营经济,让企业对未来发展充满信心。

近日,《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》(以下简称《意见》)发布。作为落实《意见》的配套政策举措,国家发展改革委同市场监管总局、税务总局等部门近期联合印发《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》(以下简称《若干举措》),围绕5个方面提出28条具体措施,提振民营经济发展信心。

随着一系列政策举措的推出和落实,党和国家的政策红利正在加速转化为企业发展的强大动能。不少企业家认为,这些有力举措将助力民营经济提质升级,让民营企业“海阔凭鱼跃”。

持续优化发展环境

长期以来,民营经济在稳增长、促创新、增加就业、改善民生等方面发挥了积极作用,已经成为我国经济制度的内在要素、推动经济持续健康发展的重要力量。在税收上,2012年至2021年,民企占比从48%提升至59.6%。在就业上,2012年至2022年,规模以上民营企业吸纳就业占比从32.1%提高至48.3%。在数量上,2012年至2022年,民企数量占比从79.4%增长到93.3%。在外贸上,民企从2019年起成为第一大外贸主体,2022年占比达50.9%。

“但一个时期以来,民营经济发展环境发生了一些变化,不少民营企业面临着一些问题和困难,迫切需要针对新情况,完善促进民营经济发展的体制机制,提振民营经济发展预期信心,进一步激发民营经济发展活力。”国家发展改革委有关负责人指出。

公平竞争是市场经济的核心。围绕持续破除市场准入壁垒、全面落实公平竞争政策制度等,《意见》作出重大部署,推出稳步开展市场准入效能评估、建立市场准入壁垒投诉和处理回应机制等有力举措,为民营经济发展开路、破冰、除障。

“《意见》提出‘持续破除市场准入壁垒’,就是要解决民营企业市场准入中遇到的各种问题。”国家发展改革委体制改革综合司司长王善成表示,将抓紧启动第五版市场准入负面清单修订,持续推动清单事项缩减;全面开展效能评估,在重点领域加快形成体系性准入安排;进一步加大典型案例排查、归集、通报、约谈、整改力度,为民营经济健康发展营造更加公平的市场准入环境。

《意见》提出鼓励民营企业“开展关键核心技术攻关,按规定积极承担国家重大科技项目”,在《若干举措》中,进一步列明了支持民营经济牵头承担科技攻关任务的具体领域,即工业软件、云计算、人工智能、工业互联网、基因和细胞医疗、新型储能等6个领域,政策范围更加明确。

一系列鼓励民间资本进入的重要领域,为民营企业打开了大显身手、建功立业的广阔天地。

利好政策不断推出

今年以来,从中央到地方,各项为民营企业排忧解难的利好政策不断推出。

围绕《意见》的贯彻落实,《若干举措》进一步压实主体责任,确定每项任务的落实分工,明确了“谁来干”,让民营企业明白遇到问题时“该找谁”。比如,针对民营企业反映强烈的拖欠

账款问题,明确由工业和信息化部牵头推动解决。其中特别提出,由审计部门接受民营企业反映的欠款线索,加强审计监督。

税务部门落实落细惠及民营经济的各项税费支持政策。近日,国家税务总局新闻发言人黄运介绍,上半年,包括小微企业和个体工商户在内的民营经济纳税人缴费人新增减税降费及退税缓费7049亿元,占比76%,是政策惠及的主体。

“上半年,税务部门结合主题教育广泛开展调查研究,积极建议并推动新增在7月份的企业所得税预缴申报期,允许企业可提前享受上半年研发费用加计扣除优惠。”黄运说,据统计,7月已提前享受研发费用加计扣除优惠的企业中,民营企业户数占比达94.3%,超过29万户,民营企业享受研发费用加计扣除金额占全部金额的76.6%。

不断改善融资环境。推动银行业金融机构加大对中小企业的信贷投放。6月末,普惠小微贷款余额27.7万亿元,同比增长26.1%,普惠小微授信户数同比增长13.3%,专精特新中小企业贷款余额同比增长20.4%。

在地方,聚焦促进民营经济发展壮大,多地近期纷纷推出创新举措——苏州发布“优化营商环境创新行动2023”,推出126项改革举措、239项具体事项;广州发布促进民营经济发展壮大的若干措施,进一步优化民营企业发展环境;多地召开民营企业座谈会,倾听企业家心声……

“党和政府的引导和支持,是民营企业最强大的底气、信心和动力。”荣程集团董事长主席张荣华说,无论是政策、目标,还是作用、定位,《意见》都十分清晰,让民营企业的发展环境更透明、赛场更公平、舞台更宽广。用政策的“实”助力民营企业的“稳”,进一步增强了民营企业轻装上阵、敢闯敢干的信心和决心。

引导企业苦练内功

今年以来,我国民营企业发展恢复向好,展现出较强的韧性与活力。相关数据显示,新技术、新产业、新业态、新模式“四新经济”发展势头良好。截至5月底,我国“四新经济”民营企业已超过2500万户。前5月新设“四新经济”民营企业215.0万户,占新设民营企业的57.1%。

推动民营经济高质量发展,既要优化发展环境,又要引导企业苦练内功。围绕着力推动民营经济实现高质量发展、促进民营经济人士健康成长,《意见》提出了一系列举措。

《意见》提出,“支持提升科技创新能力”,“加快推动数字化转型和技术改造”。

工业和信息化部会同相关部门组织开展数字化赋能、科技成果赋智、质量标准品牌赋能中小企业“三赋”专项行动,提升中小微企业核心竞争力。截至目前,已累计培育5批1.2万余家专精特新“小巨人”企业。此外,还培育小微企业创新创业示范基地、中小企业特色产业集群,搭建创新载体,集聚各方面创新资源。

盛隆电气集团总经理谢清伦认为,在未来发展中,民营企业要在产学研结合上下功夫,在技术研究上追求卓越品质,在应用创新上突破自我,并带动产业链各环节企业共同进步。

“《意见》为民营企业未来发展指明了高质量发展的方向路径。”江苏沙钢集团董事长沈彬说,沙钢将通过抓好创新引领、产品升级、绿色低碳、智改数转及国际拓展等重点任务,进一步提升企业产品在国际市场上的竞争力,特别是要强化以科技自立自强为先导,强化“卡脖子”技术和“高精尖”产品攻关研发。

上半年

交通固定资产投资1.83万亿元

本报北京8月7日电(记者韩鑫)广东伶仃洋,国家重大工程深中通道海底隧道实现合龙;江苏张家港,世界最大跨度桥梁——张靖皋长江大桥建设进入塔柱施工阶段;广西钦州,世界在建最大内河省水船闸——平陆运河马道枢纽首仓船闸结构混凝土正式浇筑……今年以来,交通运输有效投资力度加大,一批交通重大工程项目进展顺利。上半年,我国交通投资高位运行,完成交通固定资产投资1.83万亿元,同比增长9.1%。

看公路,上半年公路完成投资13830亿元,同比增长8.9%,其中,高速公路、普通国省道、农村公路同比分别增长7.5%、13.6%、9.8%。贵州省德江至余庆高速公路全线建成通车,京雄高速北京段京雄大桥合龙,预计年内京雄高速公路全线通车……上半年,全国新开工高速公路和普通国省道干线公路项目170个,总计5750公里,项目总投资3626亿元。

看水运,上半年水路完成投资936亿元,同比增长26.7%。一批重大项目建设加快推进,安徽引江济淮航运工程加快向全面通航目标迈进,海南洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程开工。一批项目相继通过竣工验收,长江上游九龙坡至朝天门河段、中游宜昌至荆门溪段、下游芜裕河段的航道整治工程竣工验收并正式投运;京杭运河浙江段三级航道实现全线通航。

交通运输部有关负责人表示,下一步将持续发挥交通基础设施建设投资带动作用,在保持既有投资规模基础上,着力扩大有效投资,服务推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

多措并举助力民营经济提质升级 让民营企业『海阔凭鱼跃』

本报记者 叶晓楠



为迎接第十五个全民健身日,近日,安徽省芜湖市繁昌区政府组织爱好自行车运动的骑行爱好者们,在繁昌区的银杏谷旅游度假区骑行锻炼。孩子们一边欣赏美景,一边享受运动的乐趣。
肖本祥摄(人民视觉)

8月8日,一个值得记住的日子

■ 孙亚慧

盛夏八月,芙蓉绽放。第31届世界大学生夏季运动会,将于8月8日晚闭幕。十几个比赛日里,来自世界各地的大学生运动员们奋力拼搏,挥洒汗水,释放激情与活力。一段段关于努力与超越、追梦与圆梦的故事,向世界展现着当代青年的奋斗形象。

8月8日,对中国人来说有着特殊的意义。15年前的今天,北京奥运会开幕,中国奥运百年梦圆。开幕式上,29个烟花脚印从永定门出发,一步步迈向主会场“鸟巢”,成为许多人至今难忘的画面。15年后的今天,成都大运会闭幕——中国西部首次迎来的这场世界性综合体育盛会,让全球观众透过四川成都,领略了中国现代化的万千气象。青春的力量跨越山海,一篇篇书写拼搏与友谊的新故事从这里起笔。

8月8日,是中国人熟知的全民健身日。今年8月8日,是我国第十五个全民健身日,8月8日所在周(8月7日

至13日)是我国第一个体育宣传周。放眼神州大地,从健身房到体育馆、从校园操场到社区步道、从惬意街巷到喧闹商圈、从田园阡陌到远郊山岗,在运动中收获健康和快乐的人们随处可见。越是寻常日子里的全民健身场景,越生动诠释着人们对美好生活的向往。

8月8日背后,是一个爱上运动的中国。除了传统的足球、篮球、跑步、骑行等运动,飞盘、陆地冲浪等新兴户外运动近年来也拥有了更多粉丝,为全民健身场景增添更多色彩。现在,随着更多室内冰场、雪场投入使用,冰雪运动从冬季走向四季、从北方走向全国。前不久,一场场“村BA”“村超”“村VA”成为网上热门话题。球员们的“彩虹过人”“圆月弯刀”等高难度动作,通过短视频走入大众视野,引发热议。球员来自身边,球赛办在身边,这样的乡村赛事,在贵州、广西、宁夏、福建、海南等地已成为乡村生活的一部分。

8月8日背后,是一个活力四射的中国。没有全民健康,就没有全面小康。15年来,体育被赋予了全新的内涵和外延,体育强国、健康中国建设蹄疾步稳,全民健身、竞技体育、体育产业等得到协调发展。去夜色中的室外走走,去烟火气中的日常图景,正是健康中国蓬勃脉动的缩影。

全民健身已经成为千家万户的新风尚。让我们用饱满的精神、强健的体魄,加入全民健身,一起动起来吧!
(作者为本报评论员)



大运会是青春、团结、友谊的盛会。在成都大运会赛场上,来自113个国家和地区的6500名青年运动员,挥洒汗水、追逐梦想,向全世界展现了青春正好的模样。成都大运会接近尾声,盛会即将散场,但属于青年的未来将更加美好精彩。

同台竞技 绽放青春

8月5日晚,在成都凤凰山体育公园冰篮馆,中国队以99:91战胜日本队夺得大运会女篮冠军。山呼海啸般的欢呼声中,中国女篮选手韩旭和刘禹彤

选手卡拉·费恩一瑞安说:“每一名运动员都拼尽了全力,在比赛中我们是对手,但在场上互相尊重、互相支持。”

大运会的赛场上,无论成败胜负,都是值得喝彩的青春绽放。中国游泳运动员张雨霏在夺冠后的采访中,主动介绍身旁的南非选手艾琳·加拉格尔:“我们一路并肩作战,她是我在大运会交到的第一位外国朋友。”在体操赛场上,斯里兰卡体操选手阿马娅·卡洛克塔吉孤身参赛,收获来自各队教练、运动员的主动关心和帮助。每次赛后,都会有同

在大运会羽毛球男单比赛中,乌干达运动员阿莫斯的球拍突然断裂,却没有替换球拍。见此情形,中国选手王正行拿出自己的备用球拍,送给了远道而来的对手。“体育比赛除了输赢,还有友谊。”小小的球拍,成为中外运动员友谊的见证。

赛场上争金夺银、切磋技艺,赛场外相遇相识、交心交往,来自世界各地的青年从陌生到熟悉,从对手到朋友。连日来,运动员们在大运村一同生活,体验中国传统文化,感受文化的和

在成都,感受大运会激情

本报记者 刘 晓 孙亚慧 王美华

抱、比心,庆祝胜利。
“我和韩旭的友谊从很小就开始了。一路上,我们都在各自的领域里努力着。大运会的比赛让我们重新相遇,内心有特别多的感触。”刘禹彤说。
大运会上,收获掌声的不仅年轻、自信的女篮姑娘。来自世界各地的青年健儿用朝气蓬勃、奋力拼搏的精彩表现,奏响了一曲曲激扬的青春之歌,为自己的青春留下浓墨重彩的一笔。
田径女子3000米障碍赛是一场意志与体能的较量。比赛结束后,体力透支的运动员瘫倒在地,大家相互搀扶前行,赢得了全场观众的掌声。澳大利亚

组教练员、运动员上前和她交流。在高低杠比赛中,土耳其队教练厄·居米什吕直接站到杠旁,全程保护她。
“我在成都实现了自己的梦想!”德国田径运动员延斯·默根特勒夺得男子3000米障碍赛金牌。两年后,下一届世界大学生夏季运动会将在德国莱茵-鲁尔举办。延斯说,他会把在成都夺得的金牌和收获的友谊带回德国。

促进交流 书写友谊

成都大运会是世界大学生竞技拼搏的舞台,也是运动员互动交流、增进友谊的平台。

合之美。在大运村互动体验中心,年画、蜀绣、竹编、脸谱、剪纸等非遗项目,引得运动员打卡驻足。
手握刷子,轻轻覆盖上年画纸,再用擦子均匀勾勒……看着运动员认真投入的样子,国家级非物质文化遗产夹江年画传承人陈晓容说:“文化是一座友谊桥、连心桥,让大家在交流中增进文化互鉴,留下美好的记忆。”

国之交在于民相亲,民相亲要从青年做起。“我们对彼此的了解越深,世界上的很多问题就越容易得到解决。”美国大学生代表团副团长戴维·安东尼·克诺普说。



日前,内蒙古自治区乌兰察布市卓资县境内的京呼(北京—呼和浩特)高铁线周边,油菜花、向日葵竞相绽放,高铁动车穿行花海,成为一道独特的风景线。图为8月6日,动车组列车在卓资县穿越花海。
于 宝摄(人民图片)